

環境教育活動報導

校園師生「陪小樹一起長大」

由於環境問題衆多且複雜，為利於推行環境教育，使全民能投入環保行列，環保署每年度都選擇數個環境主題作為環境教育工作之重點，今年度以「生活環保」作為整體主題，希望透過教育宣導活動，使學校、社區、甚至整個社會，都能在生活中力行環保，真正達到環境教育的目標—改善環境。本文僅介紹校園師生「陪小樹一起長大」活動，報導校園環保活動的推行情形。

前人種樹，後人乘涼，一棵樹從種子直到長成大樹，甚而集結成林，需要很久的時間，種樹的人可能無法享受綠樹成蔭的成果，但是這種為後人造福的心意，實在值得作為教育的重點。

鼓勵孩童植樹，從認識種植樹木的重要和益處，進而體認並培養「前人種樹，後人乘涼」的「利他」心理，自小養成能為他人付出的孩子，將來長大了就能為社會付出愛與關懷。為了使「生活環保」與「心靈環保」並行，落實「愛的教育」，環保署與教育部、行政院農委會、台灣省農林廳林務局、中國時報、裕隆汽車及國語日報，共同為各國民小學師生舉辦「陪小樹一起長大」的環保活動。

「陪小樹一起長大」活動除了希望國小學童經由親手育苗，產生愛護樹木保護大地的心意，也期望教師深入了解森林和

水資源保育的關係，以及育苗的原理和技術，讓環保教育在校園落實，同時也期盼孩童能把環保觀念帶回家，陪父母一起種樹，愛樹，愛大地。

此外，為了帶動關心植樹的熱潮，並鼓勵學童愛護樹木，學習長期栽植照顧、體認耐心和愛心，主辦單位還策劃了育苗成果競賽和徵文、徵畫比賽，期盼經由不斷設計話題和報導的版面，讓「陪小樹一起長大」——校園育苗，種樹救水源的觀念能根植於師生的腦海中。



從裝填盆土開始，預備一個小樹生長的家。

這一系列活動有「陪小樹一起長大」徵文徵畫活動，作文和繪畫題材以「綠化大地，珍惜水源」和「森林對水資源保育的重要性」為主題，分為教師組、國小高年級組、國小中年級組、國小低年級組四組進行比賽。

9月起育苗「師資培訓」分區研討會，「校園育苗活動」和「育苗成果競賽」則陸續展開。詳細活動內容及時間如下：

一、徵文徵畫比賽活動（自六月開始，九月底止），分教師組、國小低中高年級組。以「森林對水資源保育的重要性」及「綠化大地、珍惜水源」為主題，全省約六百所學校參加。

二、育苗「師資培訓」分區研討會，將於九月初在全省北、中、南、東及金門地區分區舉辦，指導國小教師深入了解，森林與水資保育的關係；育苗的原理與技術。

北區：9月6日，在台北市文山區興隆國小舉行

中區：9月13日，在台中市北區國立台中師院附小舉行。

南區：9月20日，在高雄市小港區二苓國小舉行。

東區：9月27日，在花蓮縣鳳林鎮鳳林國小舉行。

金門地區：9月30日在金門縣金城鎮中正國小舉行。

三、校園育苗活動將在9月開始，希望學童經由親手育苗之後，進而引發愛護樹木，保護大地的心理。

育苗成果競賽9月至明年5月止，以樹苗成長數佔60%，苗木大小佔30%，苗木健壯情形佔10%為評比項目。

為此項活動，特別企畫製作教學錄影帶、教學掛圖、教學手冊分送參加育苗「師資培訓」各校教師。



自己親手育苗陪著小樹一起長大。